

“乐享晚年 颐养台州”系列报道

情暖“夕阳路”，幸福来敲门

在台州，60岁以上老人享有的福利满满

本报记者郑红文/摄

“老了最怕生病，这是政府给我们60岁以上老人的特殊福利，真好！”家住椒江区葭沚街道的林招东今年75岁，这是他第三次享受免费接种流感疫苗。

为60岁以上老人免费接种流感疫苗、肺炎疫苗，这是台州市政府十大民生实事项目之一。记者从台州市疾控中心了解到，流感疫苗免费接种于2018年开始实行，肺炎疫苗在2020年被纳入免费接种范围。截至今年9月21日，我市已累计免费接种流感疫苗240.99万人次，肺炎疫苗70.65万人次。

情暖夕阳，温情相伴。在台州，60岁以上老人享有的“特权”不止于此，坐车旅游有优待、养老金逐年提升，还能享受各种志愿服务……

政策助力，养老福利逐年提升

9月23日下午，61岁的朱领娟拎着自己种的蔬菜，坐上黄岩开往椒江的公交车。“办了老年优待证，公交车有半价优惠，周末我总要女儿家住两天。”

记者从台州市民政局社会福利和养老服务处了解到，办理老年优待证后，60周岁以上老人乘坐城乡公交、游览旅游景点或去相关窗口办事，都可享受相应优待。该局还深化“放管服”改革，将老年人享受老年优待政策的有效凭证从老年优待证，扩大至身份证、户口本、市民卡、驾驶证等能够证明年龄的合法证件。

优待证可为老年人提供生活办事便利，养老金则是老年生活的质量保障。从企业退休的朱领娟已经领了几年的养老金，“每月2000多元，生活基本没压力，不会增加儿女负担。”

记者从台州市人力资源和社会保障局了解到，2021年，我市企业职工养老保险共有177.2万人缴费，83万人享受，人均月养老金2497元，城乡居民基本养老保险共有93.1万人缴费，76.8万人享受，人均月养老金296元；而10年前的2011年，企业职工养老保险的缴费人数为103.2万人，享受人数14.7万人，人均1832元，城乡居民基本养老保险的缴费人数为100.7万人，享受人数76.8万人，人均103元。

通过数据对比发现，不论是企业职工基



图为60岁以上老年人在椒江体育馆免费接种流感疫苗。

本养老保险还是城乡居民基本养老保险，人均养老金数额都有了提升。“职工保的筹资和待遇远远高于城乡居民，缴费人数和享受人数一升一降，说明我市保障质量的提高。”市人社局社会保险处负责人江黎明说。

除了养老金方面的福利，年满80周岁的老人，还能领取高龄补贴。

银龄互助，夕阳路上互搀扶

“老邱，有个居民家的燃气灶打不着火了，你有空去看看。”“等一下，我回去拿个工具包。”9月22日上午10时30分，临海市古城街道鹿城社区党委书记方华芬喊上社区修理服务小组的志愿者邱帮地一起，上门为社区里一名行动不便的老人维修燃气灶。

鹿城社区是个典型的老龄化小区，60岁以上的老人有5500多人。“我们社区有31支社会组织队伍，其中8支是为老服务队，涉及修理、陪同陪医等方面，把服务送到老人的心坎里。”方华芬说，这些社会组织大部分由老人组成，低龄健康老人服务高龄老人，不仅能发挥余热，还能加深彼此情谊。

66岁的奚丙生是修理小组的一员。“丙生修灯有一手，人也很有耐心，我们谁家灯不亮了，楼道灯坏了，都会想到他。”社区居民陈梅仙说，老人之间互帮互助的氛围在鹿城社区十分浓烈，现在谁家遇上点事，大家都会主动伸手帮一把。

近年来，我市推进银龄互助式养老，让好邻居成为“夕阳路”上的搀扶者和陪伴者。如天台县始丰街道溪林社区引导老干部、老教师、老党员等“五老”群体融入社区，组建“银龄党支部”，培育“银耀五星志愿服务队”，常态化服务社区60岁以上老人；仙居县南峰街道省耕社区去年推出银龄互助新模式——“银景信使”服务，让健康、热心的老干部，为高龄、独居、生活困难的老年人提供帮扶……

志愿帮扶，托起幸福“夕阳红”

“小宝你看，奶奶学会视频通话了，以后我们可以经常聊聊天，我还尝试在网上买菜，可方便了。”在志愿者的帮助下，70岁的王香招第一次和在外地上学的孙女视

频通话，并“炫耀”自己的学习成果。

数字时代千变万化，许多老年人被落在了后面。近年来，老干部局、科技局、教育局等相关部门依托社区学校、老年开放大学、线上平台，举办智能手机培训课程，帮助全市范围内有意愿、有能力的老年人跨越“数字鸿沟”，逐步融入数字社会，享受智慧生活。

重阳节将近，温岭市新河镇文化志愿者为屿头村6对金婚老人拍摄纪念照，定格最美瞬间；临海680多位“红色代跑员”，每天一到饭点，就会捧着热菜热饭出现在订餐老人的门口；仙居县安洲街道18个社区（村）党组织成立“邻里帮”党员助老服务队，与居家老人结对，常态化上门提供助老服务……每逢节假日，总会有爱心企业、公益团队、志愿者走进村社、敬老院，为老年人理发、修剪指甲、做飯、送礼物，提升老年人的幸福感和获得感。

公益助老的志愿服务无处不在。记者了解到，我市正探索完善志愿服务确认、评估体系，让助老服务成为有付出也有“回报”的事，鼓励、激发更多人参与到居家养老志愿服务活动中。

椒江——

横河陈村60多亩稻田被认领

还想做“田主”的赶紧去申领

本报讯(记者李筱筱)“听说你们村里有稻田认领，认领后是自己种还是你们帮忙种……”9月19日，椒江区下陈街道横河陈村党支部书记徐西根的手机响个不停。

原来，为切实加强耕地资源保护利用，近来，下陈街道办事处联合椒江区农水局，面向广大机关企事业单位、党员干部及社会各界，开展“我在未来乡村有亩田”活动，以认领横河陈村百亩稻田、代耕代种方式，助力乡村振兴、共同富裕，保障粮食安全。

“村中有100亩地对外认领，目前已有20多人报名，每人2至4亩，认领者来自椒江、路桥等地。”徐西根说，这些天咨询者很多，“询问较多的，是认领后的稻田能不能自由发挥种植。”

对此，徐西根表示，认领后的稻田将由村里委托种粮大户，进行成片统一打理、全程管护。认领方可随时了解粮食生长情况，并在稻子成熟前提前预约，参与收割，感受农趣。

据悉，这100亩地将种植单季稻，每亩能收获500多斤大米。这些大米将通过再销售方式，增加村集体收入，以此助力历史文化村落——横河陈村的文旅发展。

徐西根介绍，认领活动刚发起，下陈街道的乡贤们就积极参与。“上周五，在街道召开的乡贤会议上，乡贤们就认领了40多亩。”

“这个活动很有意义，通过这种模式反哺农业，参与家乡建设，是我们应有的责任和担当。”杰克控股集团党委书记、董事长、下陈街道乡贤会会长阮福德说，他二话没说就认领了4亩。

记者从下陈街道农业办公室了解到，街道还将邀请椒江区农水局和台州农资相关专家组建技术指导团队，优选水稻品种，按照无公害农产品标准化种植，采用水稻高产高效栽培、测土配方施肥和绿色防控技术，减少农药化肥使用量，提高大米品质，打响横河陈村农产品品牌。

如何认领横河陈村稻田，成为“田主”？9月15日至10月31日，认领方可联系下陈街道办事处工作人员王晓霞 0576-88106985 或横河陈村党支部书记徐西根 13906588599 进行咨询、认领，认领周期为2023年全年，认领费用为每年5000元/亩。横河陈村每年将回馈各认领方每亩500斤的无公害大米，并对各认领方提供每亩5人次的半天免费研学活动名额。

黄岩——

开展村(居)志消防队伍业务技能培训

本报讯(通讯员何仲斐)9月21日，黄岩区消防救援大队组织江口街道18支(居)志愿消防队的108名队员开展消防业务技能培训。

此次村(居)志愿消防队伍培训，设置了原地着装、手抬机动泵操作、水带水枪连接、利用灭火器扑救初期火灾等项目，提升各村(居)志愿消防队作战能力水平，充分发挥“救早、灭火、灭初期”的作用，推进多种形式消防队伍建设。

现场，消防救援人员利用通俗易懂的语言，采取“理论+实践”的方式进行讲解，结合了消防装备器材的操作和维护保养注意事项、农村常见火灾的扑救方法、如何做好日常防火巡查等知识。为突出实战效果，消防救援人员还手把手向队员演示灭火救援业务技能。

“跟着专业人员学，这次业务培训，我学习到了不少专业操作能力。”上埠村志愿消防队长表示，回村后，他们还要组织队员进行练习，能够做到快速操作设备，发现火灾能够及时到岗到位。



迎国庆 话重阳

9月26日上午，在椒江区洪家街道鸿南社区新时代文明实践站，一场以“迎国庆 话重阳”为主题的便民活动吸引辖区老年群体踊跃参加。金融风险防范小课堂、量血压、测血糖等爱心义诊，以及理发、修甲、采耳等贴心服务，收获了社区居民的点赞。 本报记者盛鸥鸥摄

心怀慈善 拾荒两年半捐款3200元

新闻37℃

本报通讯员郑灵芝/摄

“这些钱虽然不多，但是我的一份心意。”近日，温岭市慈善总会来了一位行动不便的妇人。她把拾荒所得的3200元款项捐给慈善总会，希望能帮助困难学生。

因为中过风，妇人说话并不流畅。工作人员起初以为她是来求助的，便问她有什么需要帮忙的。不想，她左手颤巍巍从斜挎包里掏出手机，断断续续地说要用微信转账捐款。

妇人名叫林彩娇，今年60岁，家住温岭市太平街道迎晖社区田洋经济合作社。林彩娇是一位家庭妇女，丈夫是个泥

瓦匠，儿子还未成家。六年前，不幸中风昏迷，经历了开颅手术，林彩娇自此丧失了部分语言功能，右手无法正常活动，行走也一瘸一拐的。

在鬼门关走了一遭的林彩娇不惧命运的折磨，在加强康复锻炼的同时，还萌发了做善事的想法。“我想尽我所能捐点钱，帮助有需要的孩子们。”林彩娇说，她拖着病残的身体，通过拾荒垃圾来完成心愿。

2019年起，林彩娇开始在大台山、锦屏公园周边捡拾纸壳、矿泉水瓶等废旧物品。刚开始，丈夫和邻居都不理解她捡垃圾的行为。渐渐地，他们被林彩娇所感动。

大家得知林彩娇拾荒做善事后，周边的群众常常把家中的废品收集起来送给她，甚至家住得较远的朋友，还把废品搬来她家。

经过两年半的辛苦努力，林彩娇共计卖废品换得了3200元。

“你捐的3200元我们已经找到帮扶的对象，是一位12岁的孤儿。”市慈善总会



林彩娇在清点废品。

长徐云辉被林彩娇的善行感动，9月22日，他带领工作人员来到林彩娇家看望慰问。得知自己的心愿已经达成，林彩娇感

动得热泪盈眶。她一再表示，自己能力有限，希望有更多年轻人能扛起慈善的大旗，助人为乐的精神一直延续下去。

我与“利民保”

“台州利民保”待遇升级 补报销款直接打到账户

本报讯(记者周子凝)“短信显示医保卡里收入47662.54元！上周末，区医保局工作人员就与我联系了，说这笔钱是‘台州利民保’补报销款。”9月20日中午，正在家中休息的苏先生收到了一条来自黄岩区医疗保障局的短信，令他喜出望外。

苏先生是黄岩区西城街道岭下村人，患慢性阻塞性肺病10余年。今年2月，因病重住院治疗，手术中应用到的植入性材料达11万元。根据当时出院刷卡的结算单据来看，苏先生该次手术通过“台州利民保”共计报销了920余元。

“手术时，材料费用没有纳入医保目录，全都是自费的。对于我们普通家庭来

说，是一笔很大的经济负担。”苏先生说，没想到，“台州利民保”产品待遇升级了，现在报销回来那么一大笔钱。

“去年，女儿给我俩投保的‘台州利民保’，她的风险意识比较高，100元的保费可以得到那么高的保障，实惠！”苏先生的爱人王女士说，现在，令他欣慰的是，追补报销的这笔钱还能用于丈夫后续的治疗，“这又给我们减轻了负担，真的感谢政府，感谢‘台州利民保’。”

黄岩区医疗保障局相关负责人解释，苏先生手术所用材料未纳入医保目录，在3月份前，也属于“台州利民保”目录外项目。本次“台州利民保”待遇升级后，该次的

材料费用进行了补报销，苏先生今年累计已获得“台州利民保”报销款4.9万余元。

另据统计，苏先生所在的村子，今年参保人数121人，合计保费1.21万元，截至8月底，全村累计利民保报销款达9万余元。

“台州利民保”共保体主承保中国人保财险台州市分公司项目负责人杨琼鹭介绍，本次“台州利民保”责任二升级增设保障待遇，起付线从0.5万元下降至0.15万元，该段费用的报销比例为15%，对2022年1月1日至2022年8月31日期间出院，发生的责任二累计金额超过1500元的待遇进行补报销。同时，2022年1月1日至2022年2月28日期间，所有住院就诊的符

合临床诊疗规范所需的自费医用材料费用也在本次补报销范围内。

此次补报待遇将直接转入参保人的医保卡银行账户，并通过“台州利民保”微信公众号推文、发送短信、上门走访等形式告知参保人。

据悉，本次补报销惠及全市各县(市、区)3.6万余人，单人最高补报销金额4.82万元。具体报销金额，参保人可关注“台州利民保”微信公众号，通过理赔金额查询功能了解详情。

该负责人表示，“台州利民保”共保体将扎实履行承保责任，为更好地发挥商业补充医疗保险在解决因病致贫、因病返贫中梯次减负的功能而努力。

画眉鸟是保护动物，不能饲养！

本报讯(通讯员杨日龙 何梦丽)画眉鸟通体棕黄色，鸣叫声悦耳动听，曾是众多爱鸟人的“心头好”。这不，有一男子因养鸟，引起天台警方的注意，由此查处一起非法买卖、饲养国家二级保护动物案，查获国家二级保护动物画眉4只。9月25日，犯罪嫌疑人吴某被公安机关采取强制措施。天台县公安局三合派出所开展夏季治安打击整治“百

日行动”中，广泛发动深挖线索。8月底，镇流动人口管理员在走访检查出租房时，被一阵清脆的鸟叫声吸引。循着声音，在一家店内看到两只鸟笼，里面各有一只通体棕黄的鸟儿，橘色的嘴巴，眼圈白色并沿上缘形成一条窄纹向后延伸至枕侧，形成清晰的眉纹。

三合派出所展开调查，画眉鸟为吴某饲养。吴某喜欢养鸟，他在老家托人买来4只画眉鸟。去年下半年，

与家人从老家来到三合镇开店，把画眉鸟也带来了。

9月23日，经浙江省检验检疫科学技术研究院司法鉴定所鉴定，吴某饲养的画眉鸟属于国家二级重点保护野生动物。因吴某涉嫌危害珍贵、濒危野生动物案罪，被依法采取刑事强制措施。目前，警方已将涉案画眉鸟送往野生动物救护中心抚养，待确认健康状况良好后予以放生。

关于延期举办2022台州汽车展的公告

尊敬的汽车参展商及广大市民：

因疫情防控要求，经2022台州汽车展组委会研究决定，原定于10月1日-3日在浙江方林汽车城举办的“2022台州汽车展”延期举办，具体时间另行通知。

2022台州汽车展组委会
2022年9月26日